新高考下高中生职业成熟度特点及对选科决策的影响研究

莆田第二中学 周细兰

摘要:本研究采用"中学生职业成熟度量表""高中生选科决策问卷"等工具对1320名高一新生进行调查,探讨高中生职业成熟度发展特点及其对选科决策的影响。结果显示:高中生职业成熟度总体水平不高;男生的自信心和职业世界知识水平显著高于女生;职业成熟度随着学科成绩排名的下降,总体呈下降趋势,但在中下水平位置出现拐点;主动性、稳定性、自我知识、职业世界知识水平能显著预测高中生选科决策的合理性程度。

关键词:新高考改革;职业成熟度;选科决策

中图分类号: G412

一、问题提出

2018 年福建省进入新高考改革,采用"3+1+2"模式,把选择学科、专业、大学的自主权交到学生手上。高中生如何选择学科,再到如何选择和学科相关的专业和大学,这都要求学生能够做出合适的选科决策。在这种背景下,高中生涯教育成为每所普通高中贯彻"以生为本"理念的必要选择。作为高中生涯教育的重要部分——生涯决策的合理与否,笔者试图以"职业成熟度"和"选科决策"这两个关键因素为切入点进行深入探讨。

职业成熟度是指个体在完成与其年龄相适应的生涯发展任务的心理准备程度^[1]。选科决策是指学生在分析主客观条件的基础上,从所有的选科组合中选出适合自己的学科组合。已有研究表明,职业成熟度在性别、年级、地区等统计学变量上存在差异,但结果不尽相同^{[2][3]};职业成熟度与学业能力、时间态度、职业决策认知等存在显著的相关。基于已有研究,文章以福建省第二批参加新高考改革的学生为调查对象,尝试了解高中生职业成熟度的发展特点,探讨职业成熟度的高低对其选科决策的影响,以期为高中生生涯教育提供实证支持。

二、研究方法

(一) 研究对象

采用随机取样的方法,选取我市四所学校的高一学生,共发放问卷 1320 份,回收问卷 1050 份,回收率 79.5%;剔除无效问卷后,最终有效问卷 914 份,有效率为 87.0%。被试基本情况具体如表 1:

表 1 样本人口统计学变量描述 (N=914)

	属性	人数	百分比(%)
性别	男	447	48. 9
	女	467	51. 1
学科成绩水平	上等水平	94	10. 3
	中上水平	293	32. 0
	中等水平	284	31. 1
	中下水平	173	18. 9
	落在后面	70	7.7

(二) 研究工具

1 职业成熟度问卷

中学生职业成熟度问卷由西南大学学者刘慧编制,包括 2 个分问卷,分别是职业决策知识和职业决策态度。问卷的重测信度为 0.74,分问卷与总问卷之间相关为 0.8,具有良好的信效度。职业决策知识包括自我知识和职业世界知识两个因子;职业决策态度包括主动性、独立性、自信心、稳定性、功利性五个因子。问卷形式为利克特式,5 级计分,从 1-5 分别代表"不符合"到"很符合",问卷得分越高表明职业成熟度水平越好。

2高中生选科决策问卷

自编高中生选科决策调查问卷,包含新高考政策了解、选考类型要求了解、选科决策依赖度、选科决策明确度等内容。对回收的数据进行信度分析,系数为0.79,信度良好。问卷采用5级计分,问卷得分越高,表明该高中生做出的选科决策越明确、合理。

三、结果与分析

(一) 高中生职业成熟度的总体水平不高

高中生职业成熟度的总均分为 3. 17±0. 51, 职业决策态度均分 (3. 43) 略高于职业决策知识均分 (2. 94)。可见,高中生职业成熟度水平不高[1][3]。且发现,稳定性因子显著高于其他因子;主动性、自我知识、职业世界知识显著低于其他因子;职业世界知识因子水平最低。

(二) 职业成熟度的性别和学科成绩排名差异分析

以性别、学科成绩排名为自变量,对被试职业成熟度总分及各因子水平进行分析,结果显示(见表2、表3)在自信心和职业世界知识上,男生显著高于女生;总体上,高中生职业成熟度各因子随着学科成绩排位的下降而呈降低趋势;但在中下水平位置出现拐点,且在自我知识因子上,中下水平学生显著高于中等水平学生。

表 2 性别在高中生职业成熟度各因子水平上的差异分析(M±SD)

变量	男(n=447)	女(n=467)	t
主动性	3.07 ± 0.69	3.05 ± 0.66	0. 46
独立性	3.62 ± 0.58	3.61 ± 0.62	0. 24
自信心	3.54 ± 0.79	3.37 ± 0.79	3. 11**
稳定性	$3.76\pm\ 0.88$	3.72± 0.89	0. 77
功利性	3.37 ± 0.83	3.41 ± 0.75	-0.72
自我知识	3.11 ± 0.69	3.07 ± 0.78	0.84
职业世界知识	2.84 ± 0.72	2.73 ± 0.73	2. 45*
职业决策态度	3.45 ± 0.50	3.41 ± 0.51	1. 23
职业决策知识	2.98 ± 0.62	2.90 ± 0.68	1.83
职业成熟度总	3.29 ± 0.49	3.24 ± 0.52	1.60

注: *p<0.05, **p<0.01, ***p<0.001(下同)

表 3 学科成绩排位变量在职业成熟度各因子水平上的差异分析(M±SD)

	①上等水平	②中上水平	③中等水平	④中下水平	⑤落在后面		多重
	(n=94)	(n=293)	(n=284)	(n=173)	(n=70)	F	比较
主动性							1)>3*
	3. 18 ± 0.74	3.10 ± 0.69	3.02 ± 0.66	3.04 ± 0.62	2.96 ± 0.68	1.63	①>⑤*
独立性	3.62 ± 0.66	3.66 ± 0.58	3.56 ± 0.62	3.61 ± 0.59	3.62 ± 0.54	0. 99	2>3*
自信心	3.59 ± 0.82	3.51 ± 0.78	3.43 ± 0.78	3.43 ± 0.73	3. 19±0. 90	3. 15*	12>5**
	3. 99 ± 0. 62	5. 51±0. 76	3. 43±0. 76	3. 45±0. 75	5. 19±0. 90	5. 15*	34>5*
稳定性	3.76 ± 0.98	3.78 ± 0.86	3.71 ± 0.86	3.78±0.85	3.56±1.00	1.08	
功利性	3. 44 ± 0.85	3. 46 ± 0.75	3.33 ± 0.78	3. 40 ± 0.82	3. 27 ± 0.84	1.65	2>3*
自我知识	3.13 ± 0.77	3.09 ± 0.75	3.04 ± 0.73	3.22 ± 0.65	2.95±0.81	2. 33	3<4*

世界知识	2.93 ± 0.73	2.77 ± 0.74	2.76 ± 0.72	2.81 ± 0.69	2.64 ± 0.77	1.74	1)\5*
职业成熟度	3.34 ± 0.54	3.30 ± 0.52	3.23 ± 0.49	3.29 ± 0.47	3. 14±0. 57	2.46*	124>5*

(三) 高中生职业成熟度各因子对选科决策的回归分析

对职业成熟度总分及各因子和选科决策进行简单相关,如表 4 所示。职业成熟度总分及各因子和选科决策均呈显著正相关,说明高中生职业成熟度水平越高,有利于学生更好地做选科决策。进一步使用多元线性回归分析可得,如表 5、表 6 所示,职业成熟度的主动性(X1)、稳定性(X2)、自我知识(X3)、职业世界知识(X4)能显著预测选科决策(Y),由此可知回归方程为:Y=0.23X1+0.06X2+0.13X3+0.46X4,说明职业世界知识因子是选科决策最重要的预测变量。

表 4 职业成熟度总分及各因子和选科决策稳定性

			孙 - 卢 / -	14. c	74.5d	自我	#ロ.Jl.444 田 /ra2ロ	和北代數字	选科决
		独立	自信	稳定	功利	知识	职业世界知识	职业成熟度	策稳定
主动	1								
独立	0.31***	1							
自信	0. 37***	0.48***	1						
稳定	0. 25***	0.36***	0. 48***	1					
功利	0. 15***	0.41***	0. 35***	0. 32***	1				
自我知识	0. 46***	0.40***	0. 58***	0.45***	0. 33***	1			
职业世界知识	0.64***	0.29***	0.41***	0. 28***	0.16***	0.60***	1		
职业成熟度	0.69***	0.65***	0.76***	0.62***	0. 52***	0.81***	0.74***	1	
选科决策	0.60***	0.25***	0. 38***	0. 29***	0.14***	0.54***	0. 70***	0.63***	1

表 5 回归模型检验

Mode1	R	R2	$\Delta_{ m R2}$	F
1	0.74	0. 55	0. 54	155. 23***
	į	表 6 系数检验		
Mode1		В		t
主动性		0. 23		7. 59***

独立性	-0.02	-0.80
自信心	0.02	0. 69
稳定性	0.06	2.10*
功利性	-0.02	-0. 92
自我知识	0. 13	4. 06***
职业世界知识	0.46	14.08***

四、讨论及教育启示

(一) 强化生涯教育, 重视积极态度培养

高中生职业成熟度的总体水平不高,主动性、自我知识、职业世界知识显著低于其他因子水平,稳定性因子的水平最高,这与刘慧的研究一致^[1]。这说明高中生在不同时期想要从事职业领域的一致性高,但参与职业决策的积极性不高,且对自身和外界职业了解过少。再者,这几个因子能显著预测学生的选科决策是否明确、合理。高中生处于人生的疾风暴雨期,自我意识高涨,易冲动。在缺乏对自我和职业世界认识的情况下,就可能盲目地做出选择,而稳定性因子高,又可能决定高中生想法的固着性。再者,在新高考改革背景下,大学专业的选择与高中的选科紧密相关^[4]。如何做出合适的选科决策,对于高中生来说,是重中之重的事情。基于以上各点,在选科前,对高一新生开展生涯教育,培养学生参与职业决策的积极性,提高学生的自我认识是必要且急需的。

(二) 关注特殊学生群体, 平衡生涯觉知差异

在性别的差异分析中,男生的自信心和职业世界知识上显著高于女生。这与已有的研究不相一致^[2],原因可能与各地区的性别角色期待有关。哥特弗雷德森提出,一个人在选择职业时,会在自己认为可以接受的区域内进行。莆田地区的"男主外、女主内"的意识相对较强,女生的职业发展区域较小,对自己参与职业决策的信心也因此较弱。在学科成绩排名差异分析中,高中生职业成熟度各因子随着学科成绩排名的下降而呈降低趋势,但在中下水平位置上出现拐点。据学科教师反馈,年段成绩中等的学生中有70%-80%是"定向生",即农村的降低录取的学生。绝大多数的定向生学习很努力、认真,但学习成绩却不理想,因此,他们处于"两难"困境,一是对自我认识、职业世界认识的相对匮乏;二是学业成绩的相对较弱。2019级的学生处于新高考改革初期阶段的学生,因此,他们极有可能按照传统高考"以分数为主"的模式,将自己的全部精力用于补缺补漏,而无暇顾及自身的生涯规划。自我认识、职业世界认识的不足有可能直接影响学生的选科决策,进而影响今后的发展方向。

因此,对于女生、学习成绩中等的学生,我们应给予足够的关注,可根据学生意愿,为

其提供个体生涯辅导或专题团体辅导。可以对女生群体进行自信心、职业世界知识相关主题的辅导;对学习成绩中等的学生,进行学业发展方面的辅导,并侧重培养他们生涯资源的利用意识,即向身边的同学、老师、家长等群体寻求帮助,以此提高自己的学业成绩,排解可能存在的生涯困惑,让自己有效率、有方向的学习和成长。

(三) 利用学校内外资源, 普及职业世界知识

职业世界知识因子的水平显著低于其他各因子水平,但它又能显著预测高中生选科决策,说明普及职业世界知识是高中生生涯教育的重要内容。除了在生涯课堂中的学习外,我们建议采取"请进来,走出去"的学习模式。

"引进来"即可以邀请社会人员走进课堂,如大学生、知名校友,各行各业的学生家长等;也可以让学生观看"中国队长"纪录片、"职来职往"求职真人秀节目、职业名人的人物传记等^[5]。"走出去"即让学生走出校园,体验社会,可以组织学生到名校研学,感受大学生活并进行专业体验;可以依托学校周围的企业,让学生进企业参观、实习;可以体验"职业访谈"活动,让学生采访熟悉的人或各行业名人;还可以开展"职业跟随"活动,即跟随某种职业人物进行为期一天或几天的全程工作追随、学习。"引起来,走出去"的学习模式能让学生多角度感受职业,以此拓宽视野,提高职业成熟度,从而科学合理地进行选科决策。

参考文献:

- [1] 刘慧. 中学生职业成熟度发展特点研究[D]. 重庆: 西南大学, 2004:3-50.
- [2]张智勇,荣煜,管延军.中国大学生职业成熟度量表的信度与效度[J].西南师范大学学报(社科版),2006,32(5):1-6.
- [3] 胡伟国, 陈淑静. 高中生职业成熟度及其与自我概念、父母教养方式的关系研究[J]. 温州大学学报(社科版), 2018, 31(6):93-100.
- [4] 周佩灵, 王萌萌. 新高考背景下高中生高考科目选择问题探析—基于浙江省五所高中的调查研究[J]. 现代基础教育研究, 2019(2):153-159.
- [5] 邓娟. 中学生的职业成熟度测评及发展对策[D]. 武汉: 华中师范大学, 2016:11-12.